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Új év – új kezdet. Sokan átéljük az évkezdéssel járó hamis illúziót, annak az 
érzését, hogy tiszta lappal indulhatunk. Hogy az újraszámolás indítása, az első 
hónaptól való kezdés egyfajta új lehetőséget kínál nekünk. Ezt a tabula rasát 
sokan súlyos elhatározásokkal, újévi fogadalmakkal terhelik – az idei évben tü-
relmesebb leszek, jobban odafi gyelek az étkezésre, több időt töltök a családom-
mal, személyre szabottabban foglalkozom a diákjaimmal… Néhányan olyan sok 
komoly ígéretet fogalmaznak meg az új esztendő küszöbén, hogy a teljesítésükre 
egy egész élet se lenne elég.

A januári Katedra központi témája, az „alternatív pedagógia” a választási le-
hetőségek megélésének kínál tehet. Az alternativitás a sokszínűséget, az „így is 
lehet, ezt is lehet” – és „így is jó, ez is jó” élményének megtapasztalását vonzza 
be az oktatási gyakorlatba. Nem a nulláról kezdést vagy „új fogadalmak szerinti 
restartolást” foglalja magába, hanem a másság, a változatosság, a sokféleség felé 
nyitja meg az utat. 

A variabilitás felé nyitás fontossága ellenére nekem mégis az elfogadó szemlélet 
felerősítése, a pozitív pedagógia megélése a legszimpatikusabb az alternatív peda-
gógiai programokban. Ez a pedagógiai szemlélet elutasítja, vagyis inkább maga 
mögött hagyja a hibáztató retorikát, és a számonkérés, orron koppintás helyett 
az előre néző problémamegoldást választja. A közoktatásban valahogy benne 
ragadtunk a problémahelyzetek felelősének a keresésében, az akadály okozójá-
nak a felelősségre vonásában. Annyi energiát pazarolunk erre, hogy gyakran a 
megoldás keresésére már nem is jut erőnk. Sose felejtem el, amikor egyszer Bu-
dapestről utaztam haza két hozzám nagyon közel álló személlyel, a kétóránként 
induló nemzetközi járatra siettünk. Temetésre utaztunk, feszes volt az időbe-
osztásunk. Az egyikünk ellenőrizte a vonat indulásának idejét, aki – a pályaud-
varra érkezve – megállapította, hogy még van annyi időnk, hogy kimehessen a 
mosdóba. De tévedett, rosszul nézte meg az órát, mi pedig nem kontrolláltuk, 
így lekéstük a vonatot, holott ott állt már az orrunk előtt. Nagyon kétségbeesett a 
„felelős”, várta a letorkolást – de a másik utastársam megvonta a vállát, és annyit 
mondott: „– Menjünk, igyunk meg egy kávét.” Én csendben, nagyon elcsodál-
koztam, hiszen elég bosszantó volt a helyzet. Nem is fi rtatjuk, hogy ki volt a hi-
bás, meg hogy minek kellett a mosdóba menni? És rögtön rájöttem, hogy semmi 
értelme az energiáinkat arra pazarolni, ki a hibás, mit kellett volna másképp 
tennünk. Ez az eset megtanította, mennyivel felszabadítóbb érzés az előre nézés 
megélése a rágódás, hibáztatás helyett. Rengetegszer próbáltam alkalmazni ezt a 
tudást a tanári pályámon – és amikor sikerült, mindig újraéltem az ebből fakadó 
pozitív energiákat.

A szlovákiai magyar iskolák között viszonylag kevés alternatív pedagógiai 
szemléletű intézmény működik. Inkább az a jellemző, hogy egy-egy alternatív 
iskola pedagógiai programjából emelik át a koncepció valamelyik elemét – sőt, 
számos esetben nem is az egész tanári kar, hanem egy-egy innovációra nyitott 
kolléga kölcsönöz néhány módszert. A vezércikket követő írások éppen ezért 
inspirálni szeretnék az olvasókat, ötleteket szeretnének kínálni, hogy – ha bár-
melyik vonással szimpatizálnak – bátran merítsenek az alternatív pedagógia esz-
köztárából, mélyedjenek el a rendhagyó pedagógiai szemléletekben. De már az 
is sokat lendítene a diákokkal való munkánkban, ha a hibáztatás helyett az elfo-
gadás pedagógiájával azonosulnánk, és a problémamegoldás során a folyamatos 
hátra nézés helyett előre tekintenénk. 

A 2023-as esztendőben én ehhez kívánok minden kedves Olvasónak sok erőt 
és türelmet. 
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